



李玉堂在给村民治病。

# 五旬“赤脚医生” 上山采药治病

手拿小铁镐，背着竹编筐，不时拨开路上的杂草丛，翻找山边岩石堆中的草药……今年56岁的乡村医生李玉堂在淄川周边的山头田间穿行着，为患者采药治病。自1978年从医到现在，他已经做了35年的赤脚医生，救治了无数患者，还自筹26万元为村子修建了防水坝。

本报记者 樊伟宏 通讯员 张先明

## 从医三十多年，深受乡亲喜欢

李玉堂是淄川淄河人，1978年高中毕业后，他来到当地保健站帮忙。据他回忆，当时因为山区条件差，缺医少药，村里用的药多是村民自己种植的，而他每天就负责跟着老医生们上山种药、采药、加工药剂，然后给患者使用。也正因如此，让他在药材辨识上有了有一定功底。

之后，李玉堂应征入伍，在部队当上了卫生员。也是在那时，李玉堂系统的

学习了中西医、针灸、外伤处理等。1982年复员回到家乡后，李玉堂来到亭子崖村卫生室工作，成为了附近有名的乡村医生，而这一干就是三十多年。

“乡村医生的工作是忙碌的，条件也不好，干了这么多年虽然很累，但很受乡亲们爱戴，再累也有干劲。”李玉堂介绍，1993年夏天，他骑着新买的摩托车去附近的双井村给患者看病，因为隔着一个山头，李玉堂就把车子

停到了山脚下。看完病后天突降大雨，李玉堂心里一沉，心想摩托车肯定得淋坏了。雨停后他发现竟然有人用塑料布把车盖了起来，旁边还放着一担被淋湿的农家肥。几番打听后，李玉堂才知道是乡亲李玉政做的。他曾经给李玉政看过病，当他上门道谢时，李玉政告诉他，肥淋湿了可以再晒，但是车子淋坏了会耽误李玉堂给村民治病，这些话李玉堂一直记在心中。

## 全年不休息，除夕一晚接诊4次

作为一名乡村医生，是没有假期之说的，几十年来，李玉堂没有看过一次完整的春晚，也很少出门离开卫生室。“必须每天守着，随叫随到，今年除夕一晚上就接了3次诊，还出了一次诊，每天都很忙。”李玉堂说。

除了给乡亲们看病，李玉堂还有一件事，在他的

家乡亭子崖村村西有一条河，由于年久失修，堵塞了河道，每到汛期河水都会漫溢冲垮道路。但村里无钱治理，这条河变成了臭气熏天，蚊蝇横飞的垃圾场。李玉堂看到这种情况非常着急。2005年，他萌发了治理河道的念头。经过粗略估算，大概需要20多万元，然

而因为没有拨款，要修只能自己掏钱。

担心环境恶化会对村民健康带来危害，李玉堂在得到村里的支持后，2005年，他拿出自己行医20多年的所有积蓄，又以个人名义向银行贷款10多万元，共花费26万元为村里建成了总蓄水量达2000立方米的6个小塘坝。

## 盼乡村医生有更好的生活保障

“乡村医生是医疗卫生行业的最基层，随着国家的不断关注和扶持，待遇已经越来越好了。”李玉堂说。“只是现在愿意干乡村医生的人还不多，因为缺少相应的保障，一些乡村医生退休后常会遇到老无所养的情况。新的一年，希望乡村医生能够在生活上得到更好的保障。同时，也希望基本药物制度能够对乡医有所放宽，乡医们一般各有所长，希望能够得到更大的发展空间，为患者服务。”



李玉堂在给村民讲授健康知识。

# 2014

## 近读

### 淄博

## 之 底 层 行 走



齐鲁晚报

今日淄博

B06

2014年2月11日 星期二  
编辑:姜斌 美编:只文平

## 来中国80多年 今年最开心

本报2月10日讯(记者 罗旭君) 10日，记者来到张店区漫泗河村“阳光老人”妮娜家中，这位俄罗斯老人正穿着喜庆的唐装坐在屋里烤火。“我7岁来中国，今年是我过的最温暖的一个年了。”老人握着记者的手含泪说道。

据了解，春节前，淄博阳光公益群的好心人，山东理工大学的志愿者先后来看望了妮娜老人，帮她打扫卫生，并送来很多年货，为老人家中贴上了喜庆的春联。“我真是太有福气了，理工大学志愿者来我家给我打扫卫生，我年纪大了，腿脚也不灵便，家中已经很久没有打扫过了。这些孩子也不拿我当外人，都是奶奶、奶奶的叫着，我特别感动。”

腊月二十七的时候，淄博阳光公益群的爱心人士也来看望了妮娜老人，并带来了米、面、油等生活用品，还专门为老人买了过年的新衣服。看着身上崭新的唐装，老人笑得合不拢嘴，“好久都没有穿过这么好看的新衣服了，好心人说这个衣服叫唐装，是中国的特色服装。”老人说。

大年初一早上8点，淄博阳光公益群的爱心人士就来到了老人家中，给老人送来一份新春的大礼，他们接上老人一起去周村古商城。“我虽然住在淄博，但还从来没去过那里。孩子们搀着我游览，一路都很热闹。在中国，我从来没有过的这样开心，以前过年都是自己在家，冷冷清清的，今年有这么多人一起陪我过年，我心里真的特别感动。这是我来到中国过的最温暖、最热闹的一个年。”妮娜老人激动地说。

新的一年，妮娜老人希望这些帮助过她的好心人身体都健健康康的。“我今年89岁了，很想报答那些曾经帮助过我的好心人。但好心人们告诉我，他们不要我的报答，就希望我身体健健康康的。我现在也做不了什么，只能祝愿这些好心人们身体健康，万事如意。2014年，我要把身体养的棒棒的，争取明年还跟他们一起热闹过年。”妮娜老人说。



在周村古商城，一位老艺人竖起大拇指，夸妮娜老人身体棒。  
本报通讯员 张幸福 摄